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SEGUNDA EVALUACION CASO "ESPIONAJE POLITICO"  

METODOLOGIA 

(realizado entre las entre las 10:00 hrs. y 20:00 hrs. del Sábado 
28 de marzo, 1992) 

1. Objetivo del estudio 

El objetivo del estudio es conocer y cuantificar la evolución de 
las opiniones que se han formado en la población a propósito de 
los hechos y discusiones públicas que se provocaron a partir de 
la denuncia de "espionaje político". 

2. Universo y Muestra 

El universo de este sondeo fue definido como: "todas las 
personas mayores de 18 años, que pertenecen a los estratos socio-
económicos Alto (ABC1), Medio-Alto (C2) y Medio-Bajo (C3), y que 
habitan en hogares con teléfono del Gran Santiago". 

Así definido, el universo alcanza un total de 1.584.157 
personas, de acuerdo a las proyecciones de población (para el año 
1991) del Instituto de Salud Pública de la Universidad de Chile, 
realizadas en base al censo de población de INE. Las estadísticas 
de teléfonos residenciales en el Gran Santiago corresponden a 
cifras de las compañías de teléfonos y el anuario estadístico del 
Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones. , 

Población 1991 
Estratos 	% 	Habitantes En Estudiol  

G. S. E. 

Alto 	(ABC1): 24.53 % 	453.220 	443.641 

Medio-Alto (C2): 33.96 % 	627.535 	565.408 

Medio-Bajo (C3): 41.51 % 	766.987 	575.108 

Total 
	

100.00 % 1.847.742 	1.584.157 

1 ) Estos datos corresponden al universo específico de 
población en estudio. 



Estratos 

SEXO 

Población 1991 
Habitantes 	En Estudio 

Hombres : 46.24 % 854.396 732.514 

Mujeres : 53.76 % 993.346 851.643 

Total 100.00 % 1.847.742 1.584.157 

EDAD 

18 - 29 años 35.60 % 657.796 563.960 

30 - 49 años 40.10 % 740.945 635.247 

50 y más 24.30 % 449.001 384.950 

Total 100.00 % 1.847.742 1.584.157 

Para representar estadísticamente el universo, se 
una muestra de 300 casos (y sus reemplazos), que 
un procedimiento aleatorio estratificado y 
proporcional por la variable grupo socio-económico 
de la muestra se llevó a cabo en tres etapas: 

utilizó 
se extrajo con 
con afijación 
La extracción 

a) la selección aleatoria de segmentos de calles pertenecientes a 
cada uno de los grupos socio-económicos. 

b) la selección aleatoria de hogares con sistema telefónico. 

c) la selección, por cuotas de sexo y edad, de la persona 
entrevistada. 

El procedimiento utilizado permite que el análisis de los datos y 
las inferencias al universo se realicen con un margen de error de 
5.6%. Y con un nivel de confianza de 95.5%. 



La muestra que se proyecté  para representar el universo tenía las 
siguientes características: 

Casos 

G.S.E. 	: 

% 

ABC1 74 24.66 % 
C2 102 34.00 % 
C3 124 41.44 % 

SEXO 	: 
Mujeres 161 53.66 % 
Hombres 139 46.44 % 

EDAD 	: 
18 - 29 108 36.00 % 
30 - 49 120 40.00 % 
50 y más 72 24.00 % 

TOTALES : 300 100.00 % 

El cuadro siguiente indica la estructura de la muestra 
efectiva,  segmentada por las tres variables independientes: 

G.S.E. 	: 

Casos % 

ABC1 74 24.66 % 
C2 103 34.34 % 
C3 123 41.00 % 

SEXO 	: 
Mujeres 161 53.67 % 
Hombres 139 46.33 % 

EDAD 	: 
18 - 29 110 36.66 % 
30 - 49 118 39.34 % 
50 y más 72 24.00 % 

TOTAL 	: 300 100.00 % 



3. Trabajo de Campo 

La recogida de información para este sondeo se realizó en 
el siguiente horario: 

- Sábado 28 de marzo, entre las 10:00 y 20:00 hrs. 

El procesamiento de datos se realizó por completo en 
nuestras oficinas. 

El informe de resultados se entregó 36 hrs. después de iniciado 
el trabajo de campo. 

Las encuestadoras que participaron pertenecen a nuestro 
equipo, 	han colaborado en la mayoría de nuestros estudios; y 
poseen el entrenamiento y la calificación necesaria para realizar 
su labor. 

La supervisión se realizó en tres etapas: 

- a través de extensiones de las lineas telefónicas se ejerció la 
supervisión en "linea" al 25% de los casos. 

- la revisión del 100% de las hojas de respuesta para detectar 
errores sistemáticos o de consistencia. 

- el programa de procesamiento analiza los errores de 
consistencia en la digitación. 

El comportamiento de la muestra en terreno fue el siguiente: 

N* 	% 

Casos efectivos 300 48,07 % 

Rechazos 126 20,19 % 

Reemplazos 198 31,74 % 

TOTAL 624 100,00 % 

Nota: el cuestionario utilizado se encuentra en anexo a este 
informe. 



CUADROS ESTFIDISTICOS 



 

TOTALES 

AL T. 4 (2.0<) -i 
ALT . 2 11. in 

~~1.11 MOS 
111~.1 

ALT. 2 (20.7:'.) 

-ALT. 1 

N.S.E. 	 SEXO 

ALT.1 66.33 

ALT.2 20.6? 

ALT.3 11.00 

ALT.4 2.00 

BASE REAL 300 

0-2 	C3 
68.92 75.73 56.91 

21.62 15.53 24.39 

9.46 7.77 14.63 

0.00 0.97 4.07 

74 103  123 

MAW Fa! 
61.87 70.19 

24.46 17.39 

12.95 9.32 

0.72 3.11 
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18-2 Q 3 -4 50 Y -4- 
79.64 65.25 56.94 

21.82 19.49 20.83 

2.73 12.71 20.89 

1.82 2.54 1.39 

110 118 72 

ALTU"ATIVA TOTAIF A 1 

TITULO: IMPOPTANCIA ADJUDICADA AL CASO DE ESPIONAJE 

EDÁD 

PPESUNTA 1: En relacibn al debate creado en torno a la denuncia  de 
esplonaje político en que aparecen Involucrados Investlgaciones g 
el Ej6rcito,  le parece a usted que este es un tema: mug 
importante, poco importante, o sin importancia?: 

Alt.1 = Muu importante 
Alt.2 = Poco importante 
Alt.3 = Sin importancia 

Alt.4 = No sabe - no respondP 
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TITULO: MEJORAMIENTO r EMPEORAMIENTO EN LA OPINION SOBRE EL GOBIERNO 

N.S.E. 	 SEXO 
	

EDAD 

ALTEFMATÍVA TOTALES ABC:1 
	

C3 
	

MASC. 	 1B-29 3n-49 5C Y+  
ALTI 31.00 

ALT.2 29.67 

ALT.3 35.33 
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31.82 30.51 25.00 

38.18 39.83 40.28 

110 118 

PREGUNTA 2A: Despuás de estos acontecimientos, a mejorado o empeorado la 
opinibn que usted tiene sobre: el Gobierno 

Alt.1 = Mejorado 

nit.2 = Empeorado 

Alt.3 = No sabe - no responde 
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TITULO: MEJORAMIENTO / EMPEORAMIENTO EN LA OPINION SOBRE LA OPOSICION 

 

T OTIIL E al 

 

N.S.E. 	 SEXO 	 EDAD 

PRESUNTA 28: Despuás de estos acontecimientos, a mejorado o empeorado la 
opini5n que usted tiene sobre: la OposiclEin 

Alt.1 = Mejorado 

nit.2 = Empeorado 

Alt.3 = No sabe - no responde 
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TITULO: MEJORAMIENTO / EMPEORAMIENTO EN LA OPINION SOBRE LA UDI 
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PREGUNTA 20: Después de estos acontecimientos, a me ;orado o empeorado la 
opinión que usted tiene sobre: la UDI 

Al t. 1 = Me jorado 

Al t. 2 = Empeorado 

No sabe - no responde 



ALTI 15.67 

ALT.2 42.33 

P11-3 42.00 

BASE REAL 300 

02 
	12.3 

10.81 12.62 21.14 

44.59 33.98 47.97 

44.59 53.40 30.88 
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110 118 7') 

ALTERNATIVA TOTAI 	4:i 

TITULO: MEJOPAMIENTO / EMPEOPAMIENTO EN LA OPINION SOSPE LOS POLITICOS 

TOTRLE S 

AL1.2 142.0%) 

N.S.E. SEXO EDAD 

PPEBUNTA 20: Después de estos acontecimientos, a mejorado o empeorado la 
opinibn que usted tiene sobre: los políticos 

Alt.1 = Mejorado 

hlt.2 = Empeorado 

Alt.3 = No sabe - no responde 



ALTERNATIVA TOTAI FL; 

ALTA 18.67 

ALT.2 28.67 

ALT.3 59.67 

BASE REAL 300 

C2 
	

C3 
13.51 16.50 23.58 

27.03 31.07 27.64 
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28.06 29.19 

53.24 52.17 

139 161 

18-213 30--49 50 Y + 
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TITULO: MEJORAMIENTO / EMPEORAMIENTO EN LA OPINION SOBRE EL EJERCITO 

TOTALE 

ALT.3 (E2.72' 

N.S.E. SEXO EDAD 

PRESUNTA 2E: Despuós de estos acontecimientos, a mejorado o empeorado la 
opinián que usted tiene sobre: el Ej6rcito 

hit. 1 = Mejorado 

A1t.2 = Empeorado 

Alt.3 = No sabe - no responde 
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TITULO: OPINION SOBRE FACULTAD PRESIDENCIAL PARA LLAMAR A RETIRO OFICIALES FF.M. 

TOTALES 

ALT .2 (22.2k) 

N.S.E. 	 SEXO 	 EDAD 

PREGUNTA 3: Actualmente el Presidente de la República no puede llamar a 
retiro a ningún oficial de lag Fuerzas Armadas. Esta usted de 
acuerdo con que se revise 6sto, para devolverle al Presidente 
91E,t@ facultad que tenía en el pasado: Si o No? 

Alt.1 = Si 

Alt.2 = No 

Alt.3 = No sabe - no responde 
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TOTALES 
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4.55 7.63 2.78 

110 118 72 

ALTEPN A TWA TOTALES ABC1 

TITULO: CALIFICACION PEACCION DEL GOBIEPNO F,PENTE AL ESPIONAJE 

N.S.E. 	 SEXO 
	

EDAD 

PPEGUNTA 4: Como calificaría la reacci6n del Gobierno frente al espionaje 
político , buena, regular o mala? 

Alt.1 = Buena 
Alt.2 = Pogular 
Alt.3 = Mala 
Alt.4 = No labe - no responde 



ALT.1 16.00 
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ALERSATIVA TOTALES AR I 

15. P;9. 

TITULO: OPINION SOEPE UIBILANCIh h OTROS SEPUICIOS DEL ESTADO POP PAPTE DE LA DINE 

 

TOTALES 

N.S.E. 	 SEXO 
	

EDAD 

PPEGUNTA 6: Qu'e le parece que la DINE  (servicio de  inteligencia del 
Ejérciln) rízzlire lgborgs de vigilancia hacia otro servicio del 

Estado: correcto o incorrecto? 

Alt.1 = Corr=rto 

Alt.2 = Incorrerto 

Alt.3 = No sabe - no responde 



TITULO: ACUEPDO / DESACUEPDO PPOOEDIMIENTO DE DENUNCIA SEGUIDO POP LA UDI 

TOTALE E 
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PPEGUNTA 5: Los diputados dP la UDI denunciaron el espionaje político  a 
la prensa '4 no en el Congreso Nacional. Esta de acuerdo o en 

desacuerdo con este procedimiento?: 

Alt.1 = De acuerdo 

Alt.2 = En desacuerdo 

Alt.3 = No sabe - no responde 
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TITULO: HCUEPDO / DE9)CUEPOO CON PENUNCIPt GPAL. HOPPiCIO TOPO 

PREGUNTA 8: Por G£T9 caso, renunc16 el Director dG Investigaciones Homo 
Toro. Está usted dP acuerdo o Pn desacuerdo con esa ranuncia? 

AlI.1 = D= acuerdo 

nit.2 = En desacuerdo 

Alt.3 = No sabe - no responde 
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TITULO: RELACION PARTIDO UDI Y SERVICIO DE INTELIGENCIA DEL EJERCITO (DINE) 

TOTALE 3 

ALT. 1 (42.70 

PREGUNTA 7: h su juicio, en este caso, hubo relaciones de partido UDI con 
la DINE (servicio dP inteligencia del Erdito), Si o No? 

Alt.1 = Si 

A11.2 = No 

nit.3 = No sabe - no responde 
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TITULO: IMPOPTANCIA DE LEGISLA SOEPE LABORES DE INTELIGENCIA 
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PREGUNTA 9: Luego de lo sucedido,  qub importancia le asigna a la idea de 
legislar sobre actividades de inteligencia? : mucha, poca o 
ninguna. 

Alt.1 = Mucha importancia 
Alt.2 = Poca importancia 
Alt.3 = Ninguna importancia 

Alt.4 = No sabe - no responde 



DESCRIPCION DE LAS TENDENCIAS PRINCIPALES 

1) IMPORTANCIA ADJUDICADA AL CASO DE ESPIONAJE 

Las respuestas totales comparadas entre los resultados de la 
aplicación de la misma pregunta en los sondeos del día 23 y el 
actual son las siguientes: 

28-03 	23-03 

Muy importante 
	

66,3 % 
	

55,3 % 

Poco importante 
	

20,6 % 
	

29,3 % 

Sin importancia 
	

11,0 % 
	

13,0 % 

2) MEJORAMIENTO / EMPEORAMIENTO EN LA OPINION SOBRE GOBIERNO, 
OPOSICION, UDI, POLITICOS Y EJERCITO: 

Ha mejorado 	Ha empeorado 	NS-NR 

Gobierno 	31,0 % 	29,6 % 	39,3 % 

Oposición 	18,3.% 	44,0 % 	37,6 % 

UDI 	13,3 % 	48,0 % 	38,6 % 

Políticos 	15,6 % 	42,3 % 	42,0 % 

Ejército 	18,6 % 	28,6 % 	52,6 % 

El alto porcentaje alcanzado por la alternativa "No sabe - No 
responde" se debe en medida muy importante a personas cuya 
respuesta espontánea era "se mantuvo", en el sentido que sus 
opiniones no habían ni mejorado ni empeorado. 



3) OPINION SOBRE FACULTAD PRESIDENCIAL PARA LLAMAR A RETIRO A 
OFICIALES DE LAS FUERZAS ARMADAS 

La mayoría absoluta del 68,3% se manifestó de acuerdo con que se 
recupere la facultad presidencial de llamar a retiro a oficiales 
de las Fuerzas Armadas. 

Sólo el 22,3% manifestó no estar de acuerdo con esta medida. 

4) CALIFICACION REACCION DEL GOBIERNO FRENTE AL ESPIONAJE 

El 41,6% de los encuestados consideró que la reacción del 
Gobierno frente al "espionaje político" ha sido "regular". 

El 30% de los entrevistados calificó la reacción gubernamental 
como "buena". 

Como "mala" calificó la reacción del Gobierno el 23% de los 
encuestados. Destaca que el segmento ABC1 alcanza 10 puntos 
porcentuales por sobre los otros estratos socio-económicos. 

5) ACUERDO / DESACUERDO CON PROCEDIMIENTO DE DENUNCIA SEGUIDO POR 
LA UDI 

Una mayoría absoluta de los entrevistados (74%) se mostró "en 
desacuerdo" con el procedimiento de denuncia utilizado por la 
UDI. 

Sólo el 17,3% se manifestó "de acuerdo" con el procedimiento 
usado para la denuncia. 

6) OPINION SOBRE VIGILANCIA A OTROS SERVICIOS DEL ESTADO POR 
PARTE DE LA DINE 

El 69% de los encuestados consideró como "incorrecta" la 
realización de labores de vigilancia por parte de la DINE hacia 
otros servicios del Estado. Un 16% considera "correcta" esta 
vigilancia. 

El 15% optó por la alternativa "No sabe, no responde". 



7) RELACIONES PARTIDO UDI Y SERVICIO INTELIGENCIA DEL EJERCITO 
(DINE) 

El 42,6% de los entrevistados considera que sí hubo relaciones 
entre la UDI y la DINE. 

Sólo el 19% le otorga credibilidad a la UDI en su afirmación de 
que no hubo relaciones con la DINE. 

Destaca un alto porcentaje de "No sabe, no responde" (38,3%). 

8) ACUERDO / DESACUERDO CON RENUNCIA GRAL. HORACIO TORO 

Esta misma pregunta se realizó el día 23 de marzo. la  comparación 
de los resultados de ambos sondeos es la siguiente: 

28-03 	23-03 

Acuerdo 51,6 % 54,0 % 

Desacuerdo 35,6 % 32,3 % 

NS - NR 12,5 % 13,6 % 

En este segundo sondeo quienes están más en "desacuerdo" con la 
renuncia del Gral. Toro son las personas pertenecientes al 
segmento C2, y los hombres en general. 

9) IMPORTANCIA DE LEGISLAR SOBRE LABORES DE INTELIGENCIA 

Para un 58,3 % de los entrevistados tiene "mucha importancia" la 
idea de legislar sobre las actividades de inteligencia. 

Quienes le asignan "poca importancia" a esta tarea son el 22,3%. 

Para el 14,3% de los encuestados legislar sobre esta materia no 
tiene "ninguna importancia". 



CUESTIONARIO SEGUNDA EVALUACION "ESPIONAJE POLITICO" 

Buenos días (tardes): Mi nombre es 	 y soy encuestadora 
de la empresa de estudios de opinión Básica S.A.. Estamos 
desarrollando una encuesta sobre importantes hechos que han 
ocurrido en los últimos días. Es muy breve, sólo necesitamos su 
opinión. Su teléfono ha sido seleccionado al azar y le aseguramos 
su completo anonimato. Su colaboración es muy importante y se la 
agradecemos de antemano. 	Nuestras oficinas están ubicadas en 
Seminario 61 of. 4 y nuestro teléfono es el 40902. 

Me podría comunicar con una persona de (sexo y edad) 
(repita presentación y proceda) 

	

GSE: ABC1 	- 1 	Sexo: Hombres 	- 1 	Edad: 

	

C2 	- 2 	Mujeres 	- 2 

	

C3 	-3 

18 a 29 - 	1 
30 a 49 - 2 
50 y + -3 

- 
- 
- 
- 

1) En relación 11debate creado 	en torno a la denuncia de 
espionaje político en que aparecen involucrados Investigaciones y 
el Ejército, le parece a usted que este es un tema: muy 
importante, poco importante, o sin importancia? 

muy importante - 1 
poco importante - 2 
sin importancia - 3 
No sabe, no responde - 4 

2-A) Después de estos acontecimientos, a mejorado o empeorado la 
opinión que usted tiene sobre : el Gobierno; 

- mejorado 	 -1 
- empeorado 	 -2 
- No sabe, no responde 	-3 

2-B)  ...y sobre la 	Oposición, a mejorado o empeorado? 

2-C)  ...y sobre la UDI, a mejorado o empeorado? 

2-D)  ...y sobre los políticos, a mejorado o empeorado? 

2-E)  ...y sobre el Ejército, a mejorado o empeorado? 

3) Actualmente el Presidente de la República no puede llamar a 
retiro a ningún oficial de las Fuerzas Armadas. Esta usted de 
acuerdo con que se revise ésto, para devolverle al Presidente 
esta facultad que tenía en el pasado: Si o No? 

- SI 	 -1 
- NO 	 -2 
- No sabe, no responde 	 - 3 



4) Como calificaría la reacción del Gobierno frente al "espionaje 
político", buena, regular o mala? 

- Buena 	 -1 
- Regular 	 - 2 
- Mala 	 -3 
- No sabe, no responde 	 - 4 

5) Los diputados de la UDI denunciaron el "espionaje político" a 
la prensa y no en el Congreso Nacional. Esta de acuerdo o en 
desacuerdo con este procedimiento? 

- De acuerdo 	 - 1 
- En desacuerdo 	 - 2 
- No sabe, no responde 	 - 3 

6) Qué le parece que la DINE (servicio de inteligencia del 
Ejército) realice labores de vigilancia hacia otros servicios del 
Estado: correcto o incorrecto? 

- Correcto 
- Incorrecto 	 -2 
- No sabe, no responde 	 -3 

7) A su juicio, en este caso, hubo relaciones del partido UDI con 
la DINE (servicio de inteligencia del Ejército), Si o No? 

- SI 
- NO 	 -2 
- No sabe, no responde 	 -3 

8) Por este caso, renunció el Director de Investigaciones Horacio 
Toro. Está usted de acuerdo o en desacuerdo con esa renuncia? 

- De acuerdo 	 - 1 
- En desacuerdo 	 - 2 
- No sabe, no responde 	 - 3 

9) Luego de lo sucedido, qué importancia le asigna a la idea de 
legislar sobre actividades de inteligencia? : mucha, poca o 
ninguna. 

- Mucha importancia 	 - 1 
- Poca importancia 	 - 2 
- Ninguna importancia 	 - 3 
- No sabe, no responde 	 - 4 

MUCHAS GRACIAS POR SU ATENCION 
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